# 产业·公司

## 从线上到线下,从软件到硬件

## 互联网巨头寻找新跑道

#### ▲据记者 许意强

一只只在风口上飞的"猪",降落 之后似乎开始迷路了。进入2016年 以来,虽然以阿里、京东、小米、360为 代表的一大批互联网企业,仍然保持 着领先于传统实体产业的发展速度, 但是与过去几年的奔跑相比,已经出

更有意思的是,《中国企业报》记 者发现,今年以来以阿里、京东为代 表的电商平台开始从线上网店全面 进军线下实体店;以360、乐视为代表 的内容服务商,则开始全面在硬件市 场加速冲刺,一大批互联网企业正在 加速传统化。

#### 营收增速放缓

从去年到今年一季度,在钢铁、 煤炭,甚至家电等传统企业纷纷出现 大幅度下滑背景下,一大批以电商、 视频内容、安全服务为代表的互联网 企业营收和利润仍然保持增长向上

近日公布的京东集团2016年第 一季报显示:公司GMV(总成交额)达 1293亿元人民币,较上年同期增长 55%,仍然保持着高于行业2倍的增长 速度。不过,相对京东去年全年和第 四季度84%、79%的增长速度,今年一 季度出现明显放慢信号。

同期发布财报的阿里巴巴集团, 2016财年四季度收入同比增长39%, 达到241.84亿元人民币;平台GMV 同比增长24%,达到7420亿元人民 币。而2016年财年全年,阿里巴巴平 台成交额突破3万亿,达到3.092万亿 元人民币,同比增长27%。而阿里最 为看重的天猫平台 GMV 增长率从之 前三个季度的55%,56%,37%,逐步降 低到这个季度的34%。

作为中国电商互联网的两大领 军企业,阿里和京东虽然在营收上 仍然保持着较为稳定的增长趋势, 但是整体增速放慢已是不争的事 实。然而多位电商人士向《中国企 业报》记者透露,"今年以来,京东和 阿里是电商行业表现最好的,大量 垂直电商、跨境电商都表现出不同 程度的波动,甚至是由涨变跌。可 以说,属于电商行业的天花板已经

不只是阿里和京东,此前百度公 布的截至2015年12月31日的第四季



王利博制图

度及全年财务报告显示:第四季度营 收为186.99亿元,同比增长33.1%;全 年总营收为663.82亿元,同比增长 35.3%。而在2014年百度第四季度营 收140.50亿元,同比增长47.5%;全年 总营收为490.52亿元,同比增长 53.6%。同样今年一直备受市场关注 的乐视网,其2015年实现总营收为 130.17亿元,同比增长90.89%;而在 2014年总营收则为68.18亿元,同比

在市场研究公司奥维云网助理 总裁张彦斌看来,"电商型互联网公 司的增速放慢是不争的事实,但并不 是坏事情,这有助于倒逼电商互联网 产业的发展和经营转型。比如从线 上走向线下探索 O2O 的商业新模 式。"

增长188.75%。增速同比下滑近一

截至2015年度,阿里旗下的农村 淘宝村级服务站点已经超过1万个 覆盖全国20多个省市。今年3月,京 东商城家电事业部总裁闫小兵公开 透露:"2016年京东家电将在全国20 万行政村开设1万家专卖店,建成线 上线下家电零售渠道。"同时今年年 初京东集团与国务院扶贫办达成战 略合作,以农副产品、生鲜冷链物流 为突破口,实现精准扶贫并拓宽京东 的商业边界。

### 从轻到重转型

在大量传统制造企业纷纷裁员 的同时,越来越多的互联网企业却从 创业之初的几十、几百人的团队,急 速扩张形成拥有上万人,甚至是几万 人的庞大队伍。

"去年6月,我进公司的时候,员 工工号才7千多,现在员工工号已经 接近2万了。"一位来自乐视致新的员 工向《中国企业报》记者透露。

在乐视如此快速扩张的背后,则 是这家企业从只提供PC屏、手机屏 的视频内容提供商,发展成为覆盖电 影院线屏、户外大屏、电视屏、Pad屏 等七大屏幕的内容整合商。

"去年看到360做手机的消息,我 感觉这是不是在玩票,没想到短短半 年多时间,360已经推出四个系列的 手机新品。"在中国互联网协会网络 营销专家委员洪仕斌看来,360的商 业逻辑已经从提供基于线上的安全 系统解决方案到线下的硬件产品。

一位360公司员工表示,"其实 360不是什么硬件都去做,只做当前 与网络安全密切相关的领域,这些需 要通过软件与硬件的磨合带来更好 的体验。"

当年,小米科技创始人雷军说要

做出100家公司进入与智能家居相关 领域的时候,很多同行都笑了。而现 在,小米不只是造手机、Pad、电视、笔 记本电脑、儿童手表,还进入了电饭 煲、净水器、空气净化器、平衡车等多 个领域。同样,在中国彩电市场上, 已经集聚了包括腾讯、百度、阿里,以 及小米、乐视,甚至还有暴风、风行等 一大批互联网及视频网站巨头们。

在长期关注互联网企业的钉科 技创始人丁少将看来,"在这些企业 无论是从线上到线下,还是从内容服 务商到硬件+内容的整体方案解决商 背后,表面上是这些互联网企业越来 越'重',实际上是时代变化的脚步越 来越快,这些企业必须要跟上步伐。"

如果说,过去10年互联网时代的 崛起是打破传统企业建立的中心化, 完成信息的公开透明化;那么物联网 时代则是一场完全的碎片化变革,过 去的一个个中心将会消失,新的中心 则是随着每个人在家庭、工作等不同 体验场景而建立起来。这就要求无论 是传统企业还是互联网企业,都必须 要构建从内容到硬件的生态化场景。

可以说,这既是新一轮时代发展 的机遇,又是众多互联网企业新的十 字路口:如何实现从内容服务到硬件 的全平台资源整合,如何从过去的天 上飞到现在的地上跑?

(上接第一版)不但要把化解重大风险、危机作为考核干部 业绩和能力的指标,更要把防范和控制风险作为评价干部 水平和能力的重要维度。推动问题及早、及小解决,尽量 把风险消灭在萌芽阶段。

长期"官本位"的惯性,导致很多人都认为工作是给领 导干的。"一把手"重视什么,什么事就能得到更多资源和 支持,所以几乎所有事都要"一把手"亲自抓。而"一把手" 抓所有事的结果,必然导致"一把手"精力和时间被高度分 散,形成了事事都在抓,事事都没抓的尴尬处境。因此,必 须从治理理念上转变这种思想和态度,无论是不是"一把 手"亲自抓的事,都要给予必要的资源和支持,都要保证达 到预期的目标和效果。要做到这一点,必须先从"一把手" 主动放弃资源开始,让资源向非"一把手"主抓的工作倾 斜,才能真正减轻"一把手"的工作负担。

第三招是应当把有基层工作经验,作为招考公务员的 必要条件。机关的服务意识不单纯是教育出来的,更需要 "打成一片"的经历和体验。和没有基层工作经验的公务 员相比,有过基层工作经验的公务员和基层更亲近,更容 易与基层形成良好的情感沟通和互动,也更能从基层的角 度出发,设身处地地为基层做好服务。因此,应当大幅度 缩减校招公务员的比例,让企业特别是非公有制企业成为

在现实中,有很大一部分政策在基层行不通、执行不 下去,这和制度设计者缺少基层工作经验,照抄照搬书本 理论和方法有非常直接的关系。中国经济目前正处于改 革阶段,很多制度和政策都需要重新设计和制定,如果新 的制度和政策不能切合企业实际,缺乏可操作性和可执行 性,很有可能导致改革受阻。要让有实战能力的人设计战 略和战术,而不是让考试能力强的人来设计,从马谡失街 亭时就留给中国人的深刻教训,在改革年代一定不能忘

效果是检验"真抓"和"没有真抓"最终标准。所有没 有抓好的事情,都可以视同为"没有真抓"。光是态度好是 没有用的,能力和方法同样是决定性的因素。中国经济会 不会有起色,会在多长时间内有多大起色,取决于有多少 机构在"真抓"、有多少人在"真抓"。如果所有事都得到 "真抓",中国经济的转轨就会变得顺畅;如果关键的事"没 有真抓",就可能一败涂地。"真抓"二字并不容易,既需要 理念和风气的转变,也需要治理能力的提高。

#### 资讯



#### 新TIIDA全球首发 灵动操控值得期待

新 TIIDA 于北京车展全球首发亮相,除了高科技智能 配置、型格动感外观和越级宽适空间外,其操控方面的配 备也颇为抢眼。新TIIDA在操控方面也考虑到年轻人对 操控灵动性的追求,带来了日产全新D-STEP智能变速技 术、带高刚性稳定杆的高性能悬挂、全新EPS车速感应式 电动助力转向、全新高响应减震系统以及VDC车辆动态 控制系统等一系列先进配备。此外,新TIIDA搭载的VDC 车辆动态控制系统,能实时监测行驶状态,自动调节动力 与刹车,修复转向不足或转向过度,实现转向精准稳定,真 实达到灵动操控的高度。

#### 小依林推出"温暖版"服务老年用户

5月7日,安赛捷中国公司在北京推出"APP小依林2.0 版",受到业内人士关注。安赛捷中国公司创始人介绍产品 时,多次提到"情怀"二字,说明了创业初心是为了"中国老 龄化社会到来,贡献商业智慧。"据悉,小依林新产品为了核 心服务的提升,在防护功能、亲友空间、养生空间等方面都 加强了功能。该创始人表示:小依林一直致力于通过互联 网综合服务以及应用方案给家庭尤其是老人提供全方位服 务,拓建家庭服务生态圈。当日,很多在场的老人用户和行 业专家们都对其产品给出了高度评价。

## 新TIIDA预售启动 外观活力动感

东风日产新 TIIDA 在北京车展正式亮相,并在全国范 围内启动预售,预售价为10万—14万元。新TIIDA采用年 轻化的造型元素,外观型格动感,引起现场观众的广泛关注 和热议。与早前预测一致,新TIIDA在造型上的改变比较 大,与老款相比,更显年轻动感活力。作为东风日产本年度 重磅推出的紧凑型两厢车,新TIIDA将"人与车"巧妙地融 合起来,并用动感型格诠释了"年轻化",正如敢想敢为的年 轻人勇于秀出自身的青春活力。

## 工商部门提醒购买机票时

务必确认经营者给出的相关信息内容

消费者刘先生在某网站预订11月郑州至大连机 票,订单为"头等舱",出票后也显示为"头等舱",到 实际登机时,被告知实际舱位为"公务舱",并非"头 等舱"。消费者感觉到上当受骗,联系工商部门。消 费者购买的是头等舱机票,出票后也显示为头等舱, 登机时方才发现其实是公务舱,这显然是商家违反 了合同的约定,对消费者的合法权益造成了侵害,消 费者有权要求经营者赔偿相应的损失。经工商部门 调解,最终网站退还了消费者机票价款并进行了赔 偿。工商部门提醒消费者,在购买机票时,务必要注 意经营者给出的相关信息内容,并通过截屏等方式 留存证据。同时,消费者在得到经营者提供的电子 机票票号后,可以提前通过拨打航空公司的电话或 查询中航信网站获取机票的相关信息,避免给出行 带来影响和不便。

北京海淀工商专栏

## 记者观察



对于"羊毛出在猪身

上"的硬件免费,不能

称之为模式,只能叫做促

销手段。对于众多互联网

企业而言,拿"硬件亏损甚

至免费"作为开拓市场的

方式和手段可以理解,但

是并不能认为这就是未来

互联网产业发展的趋势和

方向。

## 硬件免费并非互联网企业杀手锏

#### 🔰 文剑

亏本不赚钱,近年来已经成为很 多人辨识传统企业和互联网企业的最 大符号。其中最受关注的,当属以乐 视、小米为首的一大批互联网企业在 进入家电领域之后,纷纷采取的"硬件 亏损不赚钱甚至免费"的抢夺市场蛋

眼下距离"乐视硬件免费日"活 动落幕已经一个月了,但是整个行业 和市场各方对于"硬件免费"的讨论 和热议并未停止。目前,争议最大的 在于认为这并非真正的商业模式,而 只是互联网企业进军新领域的一种 促销手段。同时,"硬件免费"也不是 互联网企业的杀手锏,而是很早就存 在于传统企业的各种商业推广和促

单就乐视"硬件免费日"活动来 说,这并不是一场颠覆传统硬件行业 收费模式的创举,而只是一场集中在 一天内引爆的促销活动。同时,在电 视硬件免费背后,还存在相应的乐视

会员付费购买,这更像是一种"买乐视 会员送乐视电视"的常规促销。此外, 乐视超级电视的营销模式还是线上网 店和线下实体店平行进行,大量零售 商还是靠硬件赚钱,同时也吸收一部 分会员来收费,但并不是"会员收费硬 件免费"常态化。

无论是房地产行业的"买房免物 业费"等促销,还是征战全球市场的 家电行业出现的"买一套送一套"、 "买电视送冰箱"等活动,其实都是一 种典型的"羊毛出在羊身上"的买赠 促销活动,并不是颠覆传统产业的商

虽然可以理解为这是乐视通过电 视硬件免费倒逼内容服务收费的新商 业模式,但是前提并不是一定要通过 "硬件免费"才能建立起"内容收费"模 式。因为硬件的收费与否,与内容收 费两者并不矛盾。并且目前也没有哪 家企业是完全靠"服务收费硬件免费" 来实现持续发展和壮大的。

即便是称霸全球PC机操作系统 行业几十年的微软公司,也没有因为

具备强大的内容收费能力而采取硬 件免费的商业模式。同样近年来一 直被视为全球企业标杆的苹果公司, 虽然其内容平台的收费能力与日俱 增,但其仍然没有放弃硬件收费的模 式。因为,从产业价值链和商业生态 链两个层面来看,硬件与内容的收费 并不是对立发展,而应该是融合发展

从用户角度来看,随着近年来整 个中国居民消费能力的提升,居民消 费观念的理性化,无论是对于硬件产 品还是内容服务产品,并不追求完全 免费化或者超低价,更关注的还是价 值服务能力。因此对于用户来说,其 购买的不只是硬件产品或者内容产 品,更是一种享受和体验。

当前无论是传统企业还是互联 网企业,都走到发展的新拐点。传统 企业正在谋求由实变虚,而互联网企 业则在谋求由虚变实,但是在对待硬 件和内容服务的竞争中,都不应该将 竞争点放在免费还是收费上,而是应 该把着眼点放在市场和用户需求上。